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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Συνεδρίαση του Περιφερειακού Συµβουλίου σήµερα στη Λαµία, µε κεντρικά 

θέµατα την έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας 2012-2014 και ενηµέρωση για την Ε΄Προγραµµατική Περίοδο 2014 - 

2020 από τον Περιφερειάρχη Κλέαρχο Περγαντά 

 

Στη Λαµία, έγινε στις 27 Σεπτεµβρίου του 2012, η τακτική συνεδρίαση του Περιφερειακού 

Συµβουλίου της Στερεάς Ελλάδας, µε κορυφαία θέµατα της ηµερήσιας διάταξης τα εξής :  

 

1. Την έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας για την περίοδο 2012 – 2014 και των διαδικασιών κατάρτισής του. 

 

Πρόκειται για ένα ολοκληρωµένο και συνεκτικό προγραµµατικό κείµενο, το οποίο 

περιλαµβάνει ιεραρχηµένες και κοστολογηµένες όλες τις δράσεις και τα έργα που υλοποιεί, 

δροµολογεί και επιδιώκει η Στερεά Ελλάδα. Πρόκειται για µια µεγάλη και ευρεία δουλειά σε 

επίπεδο πρωτογενούς καταγραφής των αναγκών της Περιφέρειας σε όλους τους θεµατικούς 

τοµείς, µε προτεραιότητες και προϋπολογισµούς από όλες τις πηγές χρηµατοδότησης : το 

ΕΣΠΑ, τα Ειδικά Προγράµµατα της Περιφέρειας, τους ΚΑΠ και τους λοιπούς Εθνικούς πόρους. 

Στον Επιχειρησιακό Προγραµµατισµό, περιλαµβάνονται 1660 συνεχιζόµενες και νέες δράσεις, 

ονοµατισµένες και συγκεκριµένες. Οι αναγκαίες και άµεσης προτεραιότητας δράσεις, φτάνουν 

σε συνολικό προϋπολογισµό 954 εκ. € µε προοπτική πενταετίας. 

 

Βεβαίως το Επιχειρησιακό, ως δυναµικό Πρόγραµµα, έχει τη δυνατότητα να συµπεριλάβει και 

άλλες προτάσεις και να τροποιηθεί ανάλογα µε το πώς αξιολογούνται κατά περίπτωση οι 

ανάγκες της Περιφέρειας. 



 

Τα δοµικά χαρακτηριστικά και η φιλοσοφία εκπόνησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, ο 

δυναµικός χαρακτήρας και οι δυνατότητες προσαρµογής του κειµένου, η συµβολή του στη 

διαφάνεια λειτουργίας της Περιφέρειας και στο δηµοκρατικό προγραµµατισµό, οι ανοιχτές 

διαδικασίες εκπόνησής του και η συµπλήρωσή του µε παράρτηµα όλων των έργων που 

υλοποιούνται στη Στερεά Ελλάδα από άλλους φορείς, έτσι ώστε να λειτουργεί ως ενιαίο 

ενηµερωτικό και προγραµµατικό κείµενο, ήταν τα βασικά στοιχεία που τονίστηκαν, κατά την 

τοποθέτηση του Περιφερειάρχη Κλέαρχου Περγαντά, ο οποίος, µεταξύ άλλων, είπε : 

 

«Για πρώτη φορά λοιπόν, καταρτίστηκε ένα πλήρες Πρόγραµµα. Καταγράφηκαν όλες οι 

επιδιώξεις της Περιφέρειας, µε συγκεκριµένο, σαφή και αναλυτικό τρόπο. Το Επιχειρησιακό 

αποτέλεσε την κατάλληλη ευκαιρία για να διατυπώσουµε ρητά, όχι µόνο ποιος είναι ο 

προσανατολισµός της Στερεάς Ελλάδας, αλλά και να εξειδικεύσουµε µέσα από ποιες δράσεις 

επιδιώκουµε την επίτευξή του. Το Επιχειρησιακό είναι, εποµένως, ένας συνολικός 

προγραµµατισµός : 

� για το τι υλοποιούµε και σκοπεύουµε να υλοποιήσουµε εµείς ως Περιφέρεια. 

� για το τι διεκδικούµε από άλλους φορείς 

� για τις δράσεις µε τις οποίες στηρίζουµε χρηµατοδοτικά και λειτουργικά την 

πρωτοβάθµια Αυτοδιοίκηση 

� για το τι µπορούµε να προγραµµατίσουµε αξιοποιώντας την τρέχουσα και την 

επερχόµενη, από το 2014, συγχρηµατοδοτούµενες περιόδους. 

 

Με αυτή τη φιλοσοφία, επιδιώξαµε, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας 2012 -2014 να αποτελεί έναν Οδηγό Προγραµµατισµού, που θα είναι η βάση  και για 

άλλα προγραµµατικά κείµενα. 

 

Το θέµα που συζητούµε, η παρουσίαση και η έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για την περίοδο 2012 -2014, είναι εξαιρετικά σηµαντικό για δύο 

λόγους : 

 

� Ο πρώτος λόγος είναι αυτός, που µόλις αναφέρθηκα, δηλαδή η σηµασία του ως 

ολοκληρωµένου προγραµµατικού κειµένου, µε µεσοπρόθεσµο χαρακτήρα. 

 

� Ο δεύτερος λόγος είναι ότι το περιεχόµενο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

κατοχυρώνει τη διαφάνεια της λειτουργίας µας και τη συνέπειά µας στις αρχές του 



δηµοκρατικού προγραµµατισµού. Γνωστοποιεί σε όλους, θεσµικούς, παραγωγικούς, 

κοινωνικούς, συλλογικούς φορείς και στους πολίτες την τωρινή και την µεσοπρόθεσµη 

δραστηριότητά µας. Γνωστοποιεί, τελικά, τα έργα µας, τις διεκδικήσεις µας, τις 

προθέσεις µας.» 

 

Επίσης, ο Περιφερειάρχης αναφέρθηκε αναλυτικά στις ανοιχτές διαδικασίες που 

ακολουθήθηκαν, µε δηµοσιοποίηση και διαβούλευση πέραν της προβλεπόµενης από το 

θεσµικό πλαίσιο, µε στόχο την ουσιαστική συµµετοχή των θεσµικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών εταίρων, καθώς και των βουλευτών στην εκπόνηση του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος. 

Τέλος, ευχαριστώντας για τη συνδροµή τους και τη συµβολή τους, τους φορείς, την 

Εκτελεστική Επιτροπή, τα Υπηρεσιακά στελέχη και τους συνεργάτες, ο Περιφερειάρχης 

πρόσθεσε : 

 

«Προσδοκούµε ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της Περιφέρειας θα µας εκφράζει όλους και 

θα δηµοσιοποιηθεί ως αποτέλεσµα συλλογικής δουλειάς και έγκρισης από το Περιφερειακό 

Συµβούλιο.  

Ελπίζουµε δε, ότι θα αποτελέσει ένα βασικό και αξιόπιστο προγραµµατικό «εργαλείο», που θα 

αξιοποιηθεί τόσο από εµάς, όσο και από άλλους φορείς, µε κυρίαρχο στόχο την υλοποίηση, 

τη δροµολόγηση και τη διεκδίκηση δράσεων προς όφελος της Στερεάς Ελλάδας και της 

κοινωνίας.» 

 

2. Την ενηµέρωση για την Ε΄προγραµµατική περίοδο 2014 – 2020 

 

Στα βασικά σηµεία της 1ης εγκυκλίου για το σχεδιασµό της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, στη 

δυνατότητα νέας αφετηρίας για τη Στερεά Ελλάδα, στη δυναµική διαδικασία προετοιµασίας 

µε ανοιχτή και διαρκή διαβούλευση, αλλά και στο δύσκολο αγώνα που πρέπει να δώσει η 

Περιφέρεια για να διεκδικήσει και να πετύχει περισσότερα και θετικότερα για τη Στερεά 

Ελλάδα, εστιάστηκε ο κ. Περγαντάς, κατά την τοποθέτησή του, λέγοντας τα εξής : 

 

«Στις βασικές αρχές αυτής της 1ης εγκυκλίου περιλαµβάνεται, µια καλή εξέλιξη  για τη Στερεά 

Ελλάδα. Η Περιφέρειά µας εντάσσεται σε ενδιάµεση κατηγορία Περιφερειών, µεταξύ του 75 – 

90 % του κοινοτικού µέσου όρου, γεγονός που διαµορφώνει για µας µια αφετηρία που είναι 

πιο κοντά στην κοινωνικο – οικονοµική µας πραγµατικότητα.  

 



Θετικό επίσης παραµένει το γεγονός της ενίσχυσης της χώρας µας µε κονδύλια του Ταµείου 

Συνοχής, που σε ότι αφορά τη Στερεά Ελλάδα, ενισχύει τις επιδιώξεις µας για την 

ολοκλήρωση µεγάλων δικτύων µεταφορών και επικοινωνιών, καθώς και δράσεων 

περιβάλλοντος. 

 

Η 1η Εγκύκλιος για την Ε΄προγραµµατική περίοδο, µεταξύ άλλων, προσδιορίζει 11 θεµατικούς 

στόχους για την επίτευξης της Στρατηγικής Ευρώπη 2020. 

Θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι, µέσα από τη γενική περιγραφή των 11 θεµατικών 

στόχων, δεν διαφαίνεται να καλύπτονται οι ανάγκες της Περιφέρειας σε υποδοµές, ιδίως 

µεταφορών. 

Θα µπορούσε ακόµα να ισχυριστεί ότι, δεν υπάρχει προφανής διαφορά των 11 θεµατικών 

στόχων από τον ισχύοντα σήµερα Στόχο 2 της ανταγωνιστικότητας. 

Θα µπορούσαµε, επιπλέον, όλοι µας να συµφωνήσουµε ότι η Στερεά Ελλάδα έχει 

πολλαπλάσιες, διευρυµένες και ίσως πιο απαιτητές ανάγκες να αντιµετωπίσει. 

Όµως, εκείνο που µπορούµε και πρέπει να διαπιστώσουµε, είναι ότι σήµερα, πιο πολύ από 

κάθε άλλη εποχή, είναι ανάγκη να εστιάσουµε στα πραγµατικά, στα διαρθρωτικά µας 

προβλήµατα. 

 

Η βασική πρόκληση για την επόµενη προγραµµατική περίοδο, είναι η µεγιστοποίηση της 

συµβολής των διαρθρωτικών ταµείων στην αναστροφή του κλίµατος ύφεσης και ταυτόχρονα 

στην ανάπτυξη µέσα από στοχευµένες παρεµβάσεις. Παρεµβάσεις που θα πολλαπλασιάζουν 

τα αποτελέσµατα και θα προσθέτουν αξία σε κάθε περιοχή και συνολικά στην Περιφέρειά 

µας. 

Βεβαίως, στρατηγική επιδίωξη είναι η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης, η τόνωση της 

αγοράς εργασίας και η αποκατάσταση της τρωθείσας από την κρίση κοινωνικής συνοχής.» 

 

Ακόµα, ο Περιφερειάρχης, απευθύνθηκε ανοιχτά στους φορείς της Στερεάς Ελλάδας, µε τη 

συνεργασία των οποίων θα διαµορφωθεί το συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα της 

Ε΄περιόδου, επισηµαίνοντας : 

 

«Όλοι µας, θεσµικοί, παραγωγικοί, κοινωνικοί φορείς, που καλούµαστε να συµµετέχουµε στο 

σχεδιασµό του Περιφερειακού Προγράµµατος της Ε΄Προγραµµατικής περιόδου, πρέπει να 

εστιάσουµε στον κοινό µας στόχο : την οικονοµική τόνωση και την κοινωνική συνοχή. Πρέπει 

να µετατρέψουµε την µέχρι τώρα εµπειρία µας σε φρέσκιες ιδέες και καινοτόµες προτάσεις. 

Όλοι µαζί να δηµιουργήσουµε µια δεξαµενή συγκροτηµένων, σαφών, συνεκτικών και 



ρεαλιστικών προτάσεων για να εκπονήσουµε ένα εφαρµόσιµο και αποτελεσµατικό πρόγραµµα 

για την περίοδο 2014-2020. 

 

Προχωρούµε σε µια διαδικασία η οποία είναι υπό διαµόρφωση.  

Οι Κανονισµοί των Ταµείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν έχουν εγκριθεί.  

Ο προϋπολογισµός που θα λάβει η χώρα µας για τη νέα περίοδο 2014-2020 δεν έχει 

οριστικοποιηθεί.  

Η Αρχιτεκτονική των προγραµµάτων της νέας περιόδου δεν έχει σχεδιαστεί. Ακόµα, σε 

εξέλιξη βρίσκονται οι συζητήσεις για την αναδιάρθρωση του πλαισίου εφαρµογής των 

συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων. 

 

Ωστόσο, ξεκινάµε όπως οφείλουµε να ξεκινήσουµε : 

 

Πρώτον, έχοντας ήδη προχωρήσει σε διαδικαστικές – οργανωτικές ενέργειες, όπως η 

δηµιουργία πλατφόρµας και forum  στην ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής Αρχής, η ενηµέρωση 

των φορέων και η σύσταση της Οµάδας Σχεδιασµού του Προγράµµατος. Σήµερα δε, 

διευρύνουµε την ενηµέρωση στο Περιφερειακό Συµβούλιο και µέσω αυτού δηµοσιοποιούµε 

την έναρξη των διαδικασιών κατάρτισης του προγράµµατος της νέας περιόδου. 

 

∆εύτερον, σχεδιάζοντας το νέο µας πρόγραµµα από «κάτω προς τα πάνω», µε ανοιχτή 

συµµετοχή των φορέων σε αυτή την διαδικασία. Προηγουµένως αναφέρθηκα σε µια 

συνθετική συνεργασία όλων µε κοινό στόχο την εκπόνηση του περιφερειακού µας 

προγράµµατος 2014-2020. Μια συνεργασία που θα εξειδικεύσουµε και θα δοµήσουµε µε 

διαρκή διαβούλευση και µε τη δυναµική να προχωρά µε βάση τις συνθήκες και τις εξελίξεις 

που θα διαµορφώνονται σε όλες τις διαδικασίες σχεδιασµού. 

 

Σήµερα σηµατοδοτούµε την έναρξη µιας διαδικασίας, στην οποία όλοι πρέπει να εστιάσουµε 

µε προσοχή, υπευθυνότητα και πνεύµα σύνθεσης. Για δύο λόγους : 

 

Ο ένας λόγος είναι ότι, κανείς άλλος, αλλά εµείς και οι φορείς της Περιφέρειας, µε τις 

προτάσεις µας, τις απόψεις µας και την ψήφο µας, θα φτιάξουµε το συγχρηµατοδοτούµενο 

προγραµµατικό κείµενο, το οποίο θα καθορίσει τις προτεραιότητες του τόπου και της 

κοινωνίας σε βάθος χρόνου. Και σ΄αυτό το κείµενο θα πρέπει να βάλουµε το δηµιουργικό µας 

προβληµατισµό, την περιφερειακή συνείδηση, τη γόνιµη σκέψη, την κοινωνική κουλτούρα 

µας.  



Ο άλλος και πολύ σοβαρός λόγος είναι ότι αυτή η περίοδος, η περίοδος σχεδιασµού της 

Ε΄προγραµµατικής περιόδου, είναι παράλληλα ένας µεγάλος και δύσκολος αγώνας, για να 

διεκδικήσουµε και να κατοχυρώσουµε όσο το δυνατόν περισσότερα, όσο το δυνατόν 

θετικότερα για τη Στερεά Ελλάδα. Γιατί από µόνο του το κριτήριο του ΑΕΠ, µε βάση το οποίο 

χαρακτηριζόµαστε Περιφέρεια σε µετάβαση, δεν αποτυπώνει την πραγµατικότητα του τόπου 

µας. ∆εν αποτυπώνει την πραγµατική κατάσταση της Στερεάς Ελλάδας, όπως τις επιπτώσεις 

της παρατεταµένης ύφεσης, την υψηλή ανεργία, την ύπαρξη αποµακρυσµένων περιοχών, τις 

γεωγραφικές ιδιαιτερότητες, τις αναπτυξιακές ανισότητες, την κάθετη µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας και τις συνεπαγόµενες απειλές του κοινωνικού ιστού. 

 

Ο σχεδιασµός λοιπόν της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, είναι µια καλή αφορµή, να 

αντιµετωπίσουµε την πραγµατικότητα µε µια νέα µατιά. Να εργαστούµε δηµιουργικά, µε 

σύγκλιση, να συγχρονίσουµε το βηµατισµό µας και να συντονίσουµε τη δράση µας έτσι ώστε 

να µεγιστοποιήσουµε το όφελος. 

Πιστεύω πως αυτή η συγκυρία θα αναδείξει όσα µας ενώνουν και πως η συνεργασία όλων 

µας θα λειτουργήσει θετικά, εποικοδοµητικά και κυρίως αποτελεσµατικά.» 

 

 

Ως µια από τις πιο δηµιουργικές και παραγωγικές συνεδριάσεις του Περιφερειακού 

Συµβουλίου, χαρακτήρισε τη σηµερινή ο Περιφερειάρχης, τονίζοντας : «Σήµερα στο 

Περιφερειακό Συµβούλιο συζητήσαµε δυο κορυφαία θέµατα : το Επιχειρησιακό µας 

Πρόγραµµα και το σχεδιασµό της Ε΄Προγραµµατικής Περιόδου, θέµατα συνδεόµενα και 

εφαπτόµενα.  Στην ουσία δηλαδή µιλήσαµε για τον προσανατολισµό της Στερεάς Ελλάδας τα 

επόµενα χρόνια. Αυτή η συνεδρίαση σηµατοδοτεί µια περίοδο σύνθετης, εντατικής, σκληρής, 

αλλά ταυτόχρονα πολύ ενδιαφέρουσας δουλειάς για την Περιφέρεια. Έχουµε ένα σαφώς 

περιγεγραµµένο πρόγραµµα µέχρι το 2014 και δροµολογούµε το νέο συγχρηµατοδοτούµενο 

προγραµµατικό κείµενο µέχρι το 2020. 

 

Σήµερα µιλήσαµε για ολοκληρωµένο προγραµµατισµό. Το Επιχειρησιακό µας Πρόγραµµα 

µέχρι το 2014 καταγράφει ανάγκες, ιεραρχεί προτεραιότητες και δροµολογεί πρωτοβουλίες 

και διεκδικήσεις. Ένα πρόγραµµα που αναδεικνύει σε όλους τους τοµείς, τι χρειάζεται και τι 

επιδιώκει η Στερεά Ελλάδα. 

Παράλληλα λοιπόν µε τα όσα επιδιώκουµε από το συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα της 

Ε΄περιόδου, εµείς θέλουµε να διεκδικήσουµε και να πετύχουµε περισσότερα για τον τόπο µας 

και την κοινωνία. Θέλουµε το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα να υλοποιηθεί και να 



διευρυνθεί, έτσι ώστε να καλύψει και να αντιµετωπίσει σε µεγαλύτερο βαθµό τις ανάγκες 

µας. Θέλουµε και τα άλλα Ειδικά Προγράµµατα να προχωρήσουν. Θέλουµε να εξοµαλυνθούν 

οι χρηµατοροές, έτσι ώστε να υλοποιούµε άµεσα και απρόσκοπτα, όλα όσα 

προγραµµατίζουµε. Θέλουµε η χώρα µας να ξεπεράσει την ύφεση και η αναστροφή αυτή να 

αποδώσει ξανά στην Περιφέρεια όσα στερείται σήµερα µε τους ασφυκτικούς 

δηµοσιονοµικούς περιορισµούς. 

 

Σήµερα παράλληλα κάναµε ένα νέο άνοιγµα στους φορείς και στην κοινωνία. 

∆ηµοσιοποιήσαµε τον προγραµµατισµό µας, ενώ παράλληλα καλέσαµε ανοιχτά όλους να 

δουλέψουµε συνθετικά για τη νέα προγραµµατική περίοδο. Να δώσουµε βάρος στον τρόπο 

µε τον οποίο µπορούµε να αξιοποιήσουµε τον πλούτο του τόπου µας και να τον κάνουµε 

κινητήριο µοχλό για την οικονοµία µας, να τον κάνουµε εφαλτήριο για τη βελτίωση του 

επιπέδου της ζωής µας.» 
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